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Tema 6:Proporcionalidad.

6.1 Magnitudes directamente proporcionales.

¢ Dos magnitudes son directamente proporcionales si al aumentar (disminuir)
una de ellas, la otra magnitud también aumenta (disminuye) de la misma
forma. Si una de ellas se duplica, triplica, etc., la otra también se duplica,
triplica, etc. Ejemplos:
- Numero de articulos y precio total.
- Peso y precio total.
- Radio de la circunferencia y longitud de la circunferencia.
- Masa de un cuerpo y volumen de un cuerpo.
- Espacio recorrido y tiempo transcurrido.
- Cantidad total de una comida y cantidad de un ingrediente.

¢ Si dos magnitudes son directamente proporcionales, el cociente entre ellas es
siempre constante. Esa constante se 1lama razén de proporcionalidad.
Ejemplo: he comprado 5 kilos de patatas y me han costado 4€, ;cudnto me
costaran 7 kilos de patatas?

kilos 5 7

dinero 4 X
2:13 x:7°4:>x:§.Luego x =35,60€ .
4 x 5 5

También podemos utilizar las conocidas reglas de 3, ya que éstas son en
realidad cocientes de magnitudes proporcionales:

5 kilos > 4€
7 kilos > X x=1t 22 5 60
5 5
Podemos comprobar con este ejemplo que los cocientes son constantes:
precio 1,60 2,40 3,20 4 5,60 8
kilos 2 3 4 5 7 10

1,60 _240 _320 4 _ 2,60 _8_ 0,80 . En este ejemplo, la razén de
2 3 4 5 7 10

proporcionalidad es el precio unitario del kilo de patatas: 0,80€.

Ejemplo: Un automévil recorre 270 Km. en 3 horas. ;Cudntos kilémetros
recorrerd en 8 horas?

Km 270 X
h 3 8
ﬂziz 270-8 :xzﬂzx.Luego x =720 Km.
3 8 3 3
3 horas » 270 Km
8 horas D ¢ x:270'8:>x:¥:720Km.
Km 180 270 360 450 720 900
h 2 3 4 5 8 10
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180 270 360 450 720 900
2 3 4 5 8 10
proporcionalidad es la velocidad: 90 km/h.

=90. En este ejemplo, la razén de

6.2 Magnitudes inversamente proporcionales.

¢ Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al aumentar (disminuir)
una de ellas, la otra magnitud hace justo lo contrario, disminuye (aumenta) de
forma proporcional. Es decir, si una de ellas se duplica, triplica, etc., la otra se
divide por 2, 3, etc. Ejemplos:
- Numero de trabajadores y tiempo empleado en un trabajo.
- Velocidad y el tiempo recorrido.
- Cantidad de animales y tiempo que durard la comida.
- Numero de litros por minuto y tiempo total de llenado.
- Numero de camiones utilizados y duracién del transporte.
- Numero de horas diarias trabajadas y el total de dias de trabajo.

¢ Si dos magnitudes son inversamente proporcionales, el producto entre ellas es
siempre constante.
Ejemplo: doce obreros han levantado una pared en 3 dias.
(Cuanto tardardn en hacerlo nueve obreros?

N° obreros 12 9
N° dias 3 X
12.329.x =123 _ 36

x:>?=x.Luego x =4 dias.

Ejemplo: Un automévil que va a 40 Km/h realiza el trayecto en un tiempo de

3 horas. ;Cudnto tiempo tardard en recorrer el mismo trayecto si aumenta su
velocidad a 60 Km/h?

velocidad 40 60
tiempo 3 X
40.3=60.x = 403 =x:>@=x.Luego x=2h.

60

6.3 Proporciones, tantos por 1. tantos por 100 y tantos por 1000.

e Hay varias formas de expresar el significado relativo de una parte respecto al
total:
- Razoén o proporcion. Se expresa con claridad el valor de la parte y del
total (pueden ser nimeros decimales). Ejemplo: dos de cada cinco.
- Fraccién. Se expresa en el numerador la parte y en el denominador el total

P . 2
(normalmente ambos serdn nimeros enteros). Ejemplo: — .

- Tanto por 1. Se expresa una cantidad tomando como referencia la unidad.
Ejemplo: 0,4 (por 1).

- Porcentaje. Se expresa una cantidad tomando como referencia la cantidad
total que serd 100. Ejemplo: 40%.

- Tantos por mil. Se expresa una cantidad tomando como referencia la
cantidad total que serd 1000. Ejemplo: 400%o.
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Veamos a continuacién una tabla con ejemplos y equivalencias entre las
diferentes expresiones:

Razén fraccion Tanto por 1 % Yoo

2de5 2/5 0’4 40 400

1 de4 1/4 0,25 25 250
0’5 de 4 1/8 0,125 12,5 125
0,2de5 1/25 0,04 4 40

4de9 4/9 0,4444... 44.44... 444 4...
5de 10 5/10=1/2 0,5 50 500

2de”7 2/7 0,142857... | 14,2857... | 142,857...
12 de 100 12/100=3/25 0,12 12 120
15 de 75 15/75=1/5 0,2 20 200
0,34 de 1 17/50 0,34 34 340

6.4 Incrementos porcentuales.

e Alrealizar un incremento porcentual, se aflade un porcentaje al total. Ejemplo
500€ +20%. Hay varias formas de obtener el resultado final:
- Hallar el porcentaje y sumarlo a la cantidad. Como el 20% de 500

es; 20300 _10.000 _ 056 . 5004 100=600¢€.

100 100
- Hacer una regla de tres para obtener un porcentaje mayor que 100.
100% > 500
120% . X <= 120.500 _ 60000 —600€.
100 0

- Multiplicar por el tanto por 1 asociado al incremento, que serd “uno y
pico”, en nuestro ejemplo 1,20 =500+ 1,2=600€

- Aplicar la férmula: Cp,,, =C,. ° (1 + ﬁj . Siendo r el tanto por ciento

de incremento. Se utiliza la letra r por el rédito o interés bancario.
. 2
Ejemplo: Cp,, =500. (1 + %) =500+1,2=600¢.
Otro ejemplo: un articulo cuesta sin IVA 80€. ;Cudl es su precio con IVA
incluido del 21%? A partir del tanto por 1 =80+ 1,21=96,8€.

e Para deshacer un incremento porcentual y volver a la cantidad inicial, no seria
correcto realizar un descuento de igual cantidad, porque se aplicaria sobre una
cantidad diferente: En el ejemplo es incorrecto hacer 600€ — 20%. Vedmoslo:

20x600  12.000

100 100
Los otros procesos si permiten deshacer la operacion y serian correctos:
- Hacer una regla de tres para obtener el porcentaje inicial del 100%.
120% > 600

100% > X

El 20% de 600 es: =120 € = 600— 120=480€. FALSO.

. _ 100600 _ 60000
120 120

=500¢€.
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- Dividir por el tanto por 1 asociado al incremento, para volver al principio,
en nuestro ejemplo: 600: 1,2=500€

Aplicar la férmula: C, .. = _Com =C 600 600

Tnicial . Tnicial — 20 = 1.20
1+ — 1+ —
100 100

Otro ejemplo: un articulo cuesta 96,8€ con IVA incluido del 21%. ;Cudl es su
precio sin IVA? A partir del tanto por 1 =96,8.1,21=80€

=500¢€.

6.5 Descuentos porcentuales.

e Al realizar un descuento porcentual, se resta un porcentaje al total. Ejemplo
300€ — 15%. Hay varias formas de obtener el resultado final:

- Hallar el porcentaje y restarlo a la cantidad.
_15x300 _ 4500

Como el 15% de 300 es: =45€ = 300— 45=255¢€.
100 100
- Hacer una regla de tres para obtener un porcentaje menor que 100.
100% > 300

85300 _ 25500

100 100
- Multiplicar por el tanto por 1 asociado al incremento, que serd “cero y
pico”, en nuestro ejemplo 0,85 =300.0,85=255€

=255¢€.

85% > X

- Aplicar la formula: C,,, = C i * (1 - ﬁ] . Ejemplo:

Cpot =300+ [ 1-—2 ]2300.0,85=255¢.
100

Otro ejemplo: un articulo que cuesta 50€, se rebaja un 30%. ;Cudl es su
nuevo precio rebajado? A partir del tanto por 1 =50 «0,7=35¢€.

e Para deshacer un descuento porcentual y volver a la cantidad inicial, no seria
correcto realizar un incremento de igual cantidad, porque se aplicaria sobre
una cantidad diferente: En el ejemplo actual, seria incorrecto hacer

255€+15%. Veamoslo: El 15% de 255 es: 15x255 = 31%205 =38,25€

—=255+38,25=293,25€. FALSO. Los otros procesos si serian correctos:
- Hacer una regla de tres para obtener el porcentaje inicial del 100%.
85% > 255

100%

100.255 2550
» X X = =
85 85
- Dividir por el tanto por 1 asociado al descuento, para volver al principio,
en nuestro ejemplo: 255:0,85=300€
- Aplicar la férmula:

C,,
c - Chm . 255 255

Inicial I_L Inicial — 1_ i = 0.85
100 100

Otro ejemplo: un articulo rebajado el 30% cuesta 35€. ;Cudl era su precio
antiguo antes de ser rebajado? A partir del tanto por 1 = 35:0,7=50€.

=300¢€.

=300¢€.
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